

در آینه ۳۷ روز

روزنامه ها را ورق زدیم ، ۳۷ روز کشورمان را از طریق ستون روزنامه های کیهان و اطلاعات بار دیگر مرور کردیم طعم تلخی که از تکه هانی که انتخاب کرده ایم ، بجا مانده کارماتیست از اثرات واقعیت است . ممکن است این طعم تلخ باخواندن آنچه که در پیش دارید به شما نیز دست دهد شاید در آینه ای که از تکه روزنامه ها کنار هم چیده شده خود را نیز ببینید و حتی از خودتان نیز متنفر شوید . ولی چاره ای نیست ، باید تحمل کرد . و حتی به این صورت است که میتوان خود را دوباره آفرید . برای تولدی دیگر یک راه بیشتر موجود نیست . آدم باید قبلا خیلی واقعی یکبار مرده باشد .

منظور ما در تنظیم و انتخاب آنچه که میخوانید ایجاد « گناه مشترک » نبوده و نیست . ما قصد نداریم با درکنار هم قرار دادن تکه های روزنامه مسئولیت آنچه را که اتفاق افتاده به گردن همه ، یا گروه بخصوصی بیاندازیم . حتی قصد نداریم « روشنفکران نامی » ، « روزنامه نگاران غیور » و « نمایندگان مجلسم و « درباریان » فراری را مسخره کنیم . قصد ما همچنین این نیست که « رهبران ملی و خوشنام » و « شخصیت های سرشناس جنبش » و دیگر دست اندر کاران ماشین تحمیق جامعه را پای میز محاکمه بکشیم . مسئله ما بیش از اینهاست . اخیرا چند صباحی است که متوجه شده ایم در مخالفت با خمینی و رژیم او غلط یا اغلاط مشهور دیگری در حال شکل گرفتن است این اغلاط مشهور قصد دارند بار دیگر به صورت « شعار » یا به صورت « شخصیت » خود را در زورق « خوب » مخالف و دشمن با « بد » پیچیده وارد بازار کنند .

گفتیم این نوشته ها را بخوانیم و عبرت بگیریم ، دیگر نکنیم سی سال دروغ بس است . اگر قصد داریم آتیه ای بسازیم با اعتقاد و مسئولیت حرف خودمان را بزنیم و تا میتوانیم دروغ نگوئیم . و از این بیشتر مسئولیت عملی را که انجام میدهم به گردن بگیریم و بدانیم که فردا تک تک ما جوابگوی عمل امروز خود خواهیم بود . تاریخ رحم و شفقت ندارد

دی ۱۳۵۷ شنبه ۱۶

واشنگتن : سفیر امریکا در مورد خروج شاه از کشور از واشنگتن کسب تکلیف کرد .

خبرگزاری فرانسه - ویلیام سولیوان سفیر امریکا در تهران از واشنگتن پرسیده است که آیا وقت آن رسیده است که به شاه توصیه کند کشور را ترک کند .

ظاهرا شاه ایران از روز پیش عقیده سفیر امریکا را در این باره خواستار شده است **اطلاعات**

جنگ سرد امریکا و شوروی بر سر ایران.

.... دریک برآورد وزارت خارجه امریکا از عکس العمل شوروی گفته می شود که مسکو در حدود دو هفته قبل به این نتیجه رسد که رژیم ایران در وضع لاعلاجی قرار گرفته و رادیو های شوروی شروع به حمله به وی کرده اند . بعضی از مقامات وزارت خارجه امریکا عقیده دارند که شوروی حالا خواستار یک سری تغییر حکومت ایران است و با هرگونه رژیم محافظه کار اسلامی در مرز های مسلمان نشین جنوبی خود مخالفت خواهد کرد خبرگزاری تاس در تفسیری می نویسد واشنگتن هم اکنون سرگرم نوشتن نسخه ای برای زندگی سیاسی آینده ایران است و آشکارا درباره اینکه ایران چگونه حکومتی باید داشته باشد به بحث می پردازد **کیهان**

ارتشبد اویسی استعفا کرد و از ایران رفت.

رادیو لندن - بی بی سی - رادیو لندن گزارش داد که ارتشبد غلامعلی اویسی فرماندار نظامی تهران از مقام خود استعفا کرده و کشور را ترک گفته است . این رادیو همچنین گفته بود که سپهبد ربیعی فرمانده نیروی هوایی و سپهبد خسرو داد فرمانده نیروهای هوانیروز نیز استعفا کردند ، اما در برنامه بعدی خود گفت که استعفای فرمانده نیروی هوایی و فرمانده نیروهای هوانیروز توسط رادیو ایران تکذیب شده است . **کیهان**

۷۳ افسر و درجه دار در حمله به ناهارخوری گارد جاویدان کشته شدند.

ساعت یک ونیم بعد از ظهر عاشورا ، یک ستوان یکم دوگروهیان سه سرباز به ناهارخوری افسران ارشد پادگان لویزان (گارد جاویدان) حمله بردند و پس از فرمان ایست با رگبار مسلسل ۷۲ نفر از افسران ارشد و درجه داران پادگان لویزان و هوانیروز را کشتند . همه حمله کنندگان بجز یک سروان هوانیروز که دستگیر شده بود کشته شدند درباره این حادثه هیچ اطلاعیه رسمی از طرف ارتش ، پزشکی قانونی یا مقامات دیگر منتشر نشده است . اطلاعات

نخست وزیر دکتر بختیار:

«..... ماده هشت و پنج قانون حکومت نظامی در مورد مطبوعات معلق می ماند و مطبوعات در چارچوب قانون اساسی آزادند و اگر جرم مطبوعاتی اتفاق بیافتد تنها مرجع رسیدگی به این جرایم قوه قضائیه است و بس ، هیچ دستگاه دولتی حق ندارد و نمی تواند برای روزنامه ها خط مشی تحمیل کند و آنها را مجبور به چاپ مطلب یا مقاله ای کند »

«..... من فردا به شهربانی و دادستانی دستور می دهم که هرگونه مطلبی حتی خلاف واقع درباره من بنویسند از تعقیب عامل آن خودداری کنند »

(از مصاحبه مطبوعاتی که روز چهارشنبه ۱۳ دی ماه در منزل وی برگزار شده است . متن مصاحبه در کیهان ۱۶ دیماه به چاپ رسیده است)

« سنوال : آقای بختیار همانطور که شاید آگاه باشید روحانیت در قم ، باتوجه به مسائل پنهانی که ما تحقیق کرده ایم و به گوش ما رسیده و متوجه شدیم ، بایک نوع سکوت آغاز کابینه شما را برگزار خواهد کرد . روحانیت تهران هم امروز جلسه ای داشته اند و احتمالاً امشب اعلامیه شان صادر میشود »

نظریات الله طالقانی در مورد حکومت دکتر شاپور بختیار:

«.... هر حکومتی که در ایران تشکیل بشود باید در چارچوب مبارزه کنونی ملت ایران به رهبری امام خمینی باشد در غیر این صورت مورد قبول و تائید ملت ایران نیست »
اطلاعات

اظهارات مهم دکتر کریم سنجابی در رابطه بانخست وزیری شاپور بختیار:

«.... مادر جبهه ملی هرگز دست به یک اقدام فردی نمی زنیم وموضع ما غیر قابل تغییر است من در ملاقات با پادشاه نقطه نظرهای خود را که مبتنی بر سه اصل اعلام شده از طرف جبهه ملی بود بیان کردم ، بنابراین با همه سابقه دوستی و مبارزه چون دکتر بختیار از موضع اعلام شده جبهه ملی خارج شده و ماده اول بیانیه ما عملاً زیر پا گذاشته شده ، نتوانستیم رفتار ایشان را ببپذیریم . به همین دلیل گریزی برای همه ما بجز اخراج و تقبیح ایشان باقی نمانده بود که آنها طمی اعلامیه ای منتشر شده است »
کیهان

دکتر بختیار : به اسرائیل و افریقای جنوبی دیگر نفت نمی فروشیم:

کیهان

نخست وزی ، دکتر بختیار :

«.... من به تمام افکار و عقاید سیاسی سی سال پیش خود وفا دارم و از تمام اختیارات و امکانات قانونی خود برای تحقق بخشیدن به آن آرمانها تلاش خواهم کرد . حاضریم در این لحظات تاریخی که سرنوشت ما را تعیین می کند. این وظیفه خطیر را به هرفرد ایرانی که خود را دواطلب این خدمت میکند واگذار نمایم . ولی حاضر نیستم اگر به قیمت جانم و اعتبار و حیثیتم هم باشد بگذارم که کشورم به سوی نابودی و زوال سوق داده شود . من به عنوان پسر یکی از سرداران مشروطه و یکی از وفادارترین یاران رهبر بزرگ ملت دکتر محمد مصدق سوگند یاد می کنم که تا آخرین نفس با تجزیه طلب و آنهانی که از خلق های ایران و از پرچمی غیر از پرچم سه رنگ سخن می گویند مبارزه کنم . من سوگند یاد می کنم که به محض رسیدن به قدرت و بطور سریع افرادی که به جان و مال و ناموس مردم تجاوز نموده اند و یا از بیت المال مردم سواستفاده نموده اند به اشد مجازات برسانم .

من سوگند یاد می کنم که مروج دین اسلام در کشور خود بوده و در ضمن مذاهب شناخته را بادیده احترام بنگرم . من سوگند یاد می کنم که کلیه زندانی های سیاسی را به شرط سیاسی بودن آنها از زندان آزاد کنم .

من سوگند یاد می کنم که کلیه آزادیهای فردی و اجتماعی مصرحه در قانون اساسی و اعلامیه جهانی حقوق بشر را در اسرع وقت جامعه عمل بپوشانم

کلیه افرادی که به عنوان زندانی سیاسی هستند آزاد خواهند شد . حکومت نظامی را به تدریج لغو می کنم تا ارتش برای دفاع از مرز ها همواره آماده باشد . ارتش ایران از کشور ایران و مردم ایران نمی تواند جدا باشد . ما همه افراد برادر و از یک خون و یک آئین هستیم

هرچه زودتر ترتیبی داده خواهد شد که مطبوعات آزادانه و برطبق قوانین جاریه کشور و بدون اعمال سانسور شروع به کار نمایند

رسیدگی دقیق خواهیم کرد که بازماندگان شهدای سه ماه اخیر در صورت لزوم از تمام مساعدتهای مادی و معنوی برخوردار باشند

کلیه احزاب سیاسی که غیر قانونی نیستند می توانند شروع به فعالیت نمایند و دسته جات ممنوع نیز می توانند در صورتی که وابستگی به خارج نداشته باشند پس از رسیدگی در زمره سایرین در آیند

با اینحال و با در نظر گرفتن اوضاع خطیر کشور و به پشتوانه سی سال روش سیاسی ملی و آزادی از تمام هم میهنان خود تقاضا دارم که از جریاناتی که منجر به تخریب ، به قتل و یا جلوگیری از آسایش دیگران می شود حتی اگر موقتا هم شده باشد دست بردارند

در صورتیکه ظرف یک مدت معقول تمام وعده های بالا جامه عمل نپوشد ، خواهید توانست که در قضاوت خود تجدید نظر کنید و اعتبار سی ساله مرا باطل نمایید ، ولی دشمنان کشور باید بدانند که من با علم و اطلاع از اوضاع اسف بار مملکت قبول مسئولیت نمودم و با قدرت و ایمان و پشتیبانی همه شما دوستان عزیز امیدوارم به آشفتگی سرو سامان داده و کشور را به سوی یک کشور سوسیال دموکرات واقعی سوق دهم

در این راه از خدای بزرگ و همت افرادی که مرا می شناسند مساعدت می طلبم و هیچ تهدید یا تردیدی مرا از راه خدمت گزاری باز نخواهد داشت

من مرغ طوفانم ، نیاندیشم ز طوفان
موجم نه آن موجی که از دریا گریزد

کیهان

دی ۱۳۵۷ یکشنبه ۱۷

از بیانیه گروه اقلیت منفرد مجلس:

«... توطئه گران استعمار تصمیم گرفته اند با تحمیل شخصیت شناخته شده ای که سوابق سیاسی او قابل تامل است و حتی از صف یاران دیرین خود هم رانده شده و تک و تنها مانده مجلس شورای ملی را مسئول اعمال نامعلوم او که مسلما در طریق تامین حقوق و خواسته های مردم موفقیت آمیز نیست قرار دهند و مجلسیان را قربانی کنند و تحت عنوان جبهه ملی و با بهره گیری از نام مرحوم دکتر محمد مصدق جبهه ای در مقابل جنبش اصیل مذهبی ایران بکشایند»

کیهان

بازرگان در اجتماع صد هزار نفری مردم آبادان :

«..... استبداد همچنان در موضع خود باقی مانده است ما (جبهه ملی به رهبری دکتر مصدق) ۲۷ سال قبل با بزرگتری امپراطوری جهان روبرو بودیم و توانستیم با منطق و قانون و ملی کردن منابع نفتی کمرش را بکشیم - (.....) کاری که امروز روحانیت مبارز شیعه به رهبری زعیم عالیقدر حضرت الله العظمی خمینی می کند از ۱۲ قرن پیش به این سو سابقه ندارد

- (.....) اعتصاب در ایران از فرهنگیان شروع و زنجیر وار به تمام طبقات کشید تا به قله و حلقه اصلی و محکم خود یعنی صنعت نفت رسید (.....) اکنون سراسر استبداد و گلوی آن در دست شما کارگران و کارکنان صنعت نفت است و باید آنرا محکم نگهدارید

کیهان

نامه سرگشاده دکتر خلیل آذر ، سردبیر پیام جبهه ملی - عضو سابق جبهه ملی به شاپور بختیار:

« دیو انقلاب از شیشه برون آمده و به شیشه برگشت نخواهد کرد ، مگر پس از رسیدن به آرمانهای ملی خود هرچه فوری پیش از فوت فرصت بامن تماس بگیرید تا شمارا روشنتر و بگویم قضیه از چه قرار است و نجات چیست .

خاکم به سر ز غصه به سر خاک اگر کنم
خاک وطن که رفت چه خاکی بسر کنم

اینکه می گویند هنوز ارتش حرف خود را نزده و آخرین حرف با ارتش است اشتباه محض است آخرین حرف باملت است که با خونهای مقدس وجودشان کوچه و برزن و در و دیوار گلگون کرده اند «

کیهان

سازمان آزادیبخش فلسطین به امام خمینی پیشنهاد کمک کرد.

بیروت - یونایتد پرس - به نقل از النهار :

« یاسر عرفات نماینده ویژه به دیدار آیت الله خمینی فرستاد و از جنبش مخالفان ایران حمایت کرد و آمادگی سازمان آزادیبخش فلسطین را برای دادن هرگونه کمک ابراز داشت

رهبر مذهبی شیعیان در پاسخ از موضع سازمان آزادیبخش فلسطین قدردانی کرده و آمادگی خود را برای کمک به سازمان آزادیبخش فلسطین در کلیه زمینه ها ابراز داشته است

کیهان

« در ۲۱ نوامبر (۲۰ آبان) رهبر مذهبی شیعیان ایران بافاروق قدومی رئیس دفتر سیاسی سازمان آزادیبخش فلسطین و یک مقام لیبیایی که مطبوعات امریکا ویر را صلاح الدین شناسانی کرده اند ملاقات کرده است
کیهان

مذاکرات سران چهار کشور (گوادلوپ)

«..... سران چهار کشور کوشش فوق العاده ای دارند که جزئیات مذاکرات کاملا محرمانه بماند بهمین دلیل اعلامیه ای در پایان مذاکرات منتشر نخواهد شد
(از طریق ژیسکار دستن) خیرمأموریت پنیاتوفسکی در ایران برای نخستین بار فاش شد . برمینای این خبر پنیاتوفسکی بعنوان فرستاده مخصوص رئیس جمهوری فرانسه برای کسب اطلاع از اوضاع ایران ۲۶ تا ۲۹ دسامبر در تهران بوده و در این مدت برای کسب اطلاعات دست اول نسبت به اوضاع ایران با مقامات ایرانی و از جمله اعلیحضرت ملاقات و مذاکره کرده است

به نقل از تفسی لوموند راجع به (گوادلوپ)

رئیس جمهوری فرانسه میتواند از این شایستگی خود سخن بگوید که فرانسه با آیت الله خمینی ، مردی که میتواند بر تحولات اوضاع ایران تاثیر توجهی داشته باشد . پل و رابطه ای را حفظ کند . مگر نه اینست که امریکا امروز آمادگی خود را اعلام داشته که بهترین روابط را با دولتی نظیر دولت بختیار برقرار سازد و ازمدتی پیش تماسهای خود را با مخالفان میانہ رو گسترش داده است
کیهان ، تاکیدها از ماست

رادیو لندن :

دیروز شاپور بختیار نخست وزیر جدید ایران اعضا کابینه خود را به شاه معرفی کرد (.....) ولی جبهه ملی بی درنگ دولت جدید را مردود دانست . (....) شک نیست که آینده شاه مهمترین عامل تعیین کننده بقایا سقوط دکتر بختیار است . یا شاه خواهد توانست با اختیارات کاهش یافته بر تخت سلطنت و یا نیروهای مخالف رژیم تحت رهبری آیت الله خمینی کماکان بر برگزینی شاه اصرار خواهند ورزید و بدین ترتیب ادامه کار بختیار را غیرممکن خواهند ساخت تمامی توجه به این نکته معطوف شده است که دکتر بختیار با چه سرعتی خواهد توانست نظم و قانون را اعاده کند و اعتصابات فلج کننده را به پایان آورد
به علاوه توجه ناظران معطوف به این امر است که آیت الله خمینی که نفوذ خارق العاده ای دارد چه واکنشی به ویژه در موقعیت شاه نشان خواهد داد . و نیز معطوف به این سوال است که آیا تظاهرکنندگان با دولت جدید همکاری خواهند کرد یا نه .
رادیو لندن همچنین از وضع خراب زندانها در مشهد سخن می گوید و شیوع امراض مسری و گرسنگی و خطر مرگ و جیره بندی و شورش از طریق سوزاندن تشک های زندان و قتل دونفر و رها شدن زندانبانان را در متن وقایع قرار میدهد

حمله به پاسگاه ژاندارمری :

این پاسگاه در ۲۵ کیلومتری قم روز پیش مورد حمله افرادی ناشناس قرار گرفته که طی آن دو ژاندارم کشته شدند و کلیه سلاحهای این پاسگاه به سرقت رفت
کیهان

کلیه زندانیان سیاسی هفته آینده آزاد میشوند :

مقام نزدیک به دولت امروز اعلام کرد کلیه کسانی که بخاطر هدفهای خود گرفتار شده اند زندانی سیاسی محسوب میشوند بجز افرادی که اتهام جاسوسی به نفع خارجیها را دارند . زندانیان سیاسی در هفته آینده آزاد خواهند شد
کیهان

وزیر آموزش و پرورش جدید اعلام کرد :

کادر اداری آموزش و پرورش در خدمت معلم و معلم در خدمت دانش آموز خواهد بود و بازگشایی مدارس به زودی انجام خواهد شد
کیهان

آقای عباسقلی بختیار وزیر جدید صنایع و معادن امروز در گفتگوی کوتاهی با خبرنگار کیهان گفت برنامه و سیاست کلی صنعتی و معدنی کشور در دست تهیه است که در سه شنبه همین هفته هنگام معرفی دولت در مجلس اعلام خواهد شد
کیهان

پراودا :

مطالبی درباره مانور کشتی های جنگی امریکائی در خلیج فارس و همچنین سفر یک هیئت امریکائی به تهران چاپ کرده است این روزنامه به ویژه در اشاره به سفر ژنرال روبرت هويزر معاون فرماندهی نیروهای امریکا در اروپا می نویسد : وظیفه وی تهیه برنامه های اظطراری موافق امریکاست کیهان

سرمقاله نیویورک تایمز :

روزنامه نیویورک تایمز در سرمقاله ای تحت عنوان « دولتی که شکست خورد » پیشنهاد میکند که امریکا باید به سرعت بارهبران آینده ایران روابط برقرار کند »

رادیو مسکو :

«... دلیلی نیوز می نویسد همانطور که احتمال میرفت بحث در پیرامون اوضاع ایران که بسیار خطرناک شمرده شده جای بزرگی از وقت کنفرانس (گوادلوپ) را گرفت کارتر امیدوار است که ژیسکارد ستن (فرانسه) کالاهان (انگلیس) اشمیت (آلمان) با ایالات متحده در مجاهدت بخاطر نگاهداشتن ایران به عنوان متحد قابل اعتماد باختر صرف نظر از نتایج رویدادهای ایران همکاری نزدیک خواهند کرد . نشانه هانی است که در این باره توافق کامل حاصل شده است »

فرانس سوار (روزنامه فرانسوی) :

« در مذاکرات چهار کشور ، کالهان نخست وزیر انگلیس از حمایت سرسختانه رئیس جمهور امریکا از شاه ابراز تعجب کرد . رهبران اروپائی در این مذاکرات فاجعه سقوط بازار ایران و همچنین قطع طولانی صدور نفت ایران به غرب را تشریح کرده و تذکر داده اند که کشور های غربی نباید رابطه خود را با آینده ایران قطع کنند و در برابر تحولات کنونی ایران باید روشی در پیش گیرند که بر اساس آن در آینده بتوانند با رژیم جدید ایران رابطه حسنه و همکاری های اقتصادی داشته باشند »

رادیو لندن بی بی سی :

درباره تظاهرات ایران : دیروز مناطق مرکزی تهران به مدت چندین ساعت مغشوش و در شهر همدان یک پاسبان به قتل رسید .
در این روزها زندگی اقتصادی در کشور عملاً متوقف شده است مشکل است بتوان اعتصاب را تشخیص داد مگر آنکه توام با تظاهرات باشد .

امام خمینی :

امام خمینی از کارگران نفت که با اعتصاب نفس استبداد را میگیرند تشکر کردند .

مهندس بازرگان :

دشمن سعی می کند ستون پنجم در داخل کشور ایجاد کند

ابوالحسن بنی صدر در نیویورک تمایز :

«... بعضی ها پیشنهاد کرده اند که لازم است تا قدم به قدم جلو رفت . در قدم اول ما بایستی سیاست « آزادی تدریجی » را قبول کرده و سپس بعد از اینکه رژیم شاه بیشتر تضعیف شد برای از بین بردن آن اقدام کنیم . به نظر میرسد که طرفداران این استراتژی متوجه نیستند که چنانچه رژیم معتقد بود که قدم اول به قدم بعدی منتهی میشود هرگز چنین راه حلی را پیشنهاد نمیکرد
گروه مخالفین شاه از یک ارتش آزادیبخش و یا حزب متشکل و پرقدرتی بهره مند نبوده و بطور کلی از سازماندهی بخصوصی برخوردار نیستند تنها چیزی که به آنها تشکل و همبستگی فوق العاده میدهد احترامی بی پایان برای رهبر مذهبی ایران آیت الله خمینی و اعتقاد عمومی به صمیمیت و درستی و راستی اوست . آیت الله خمینی آئینه ایست که جامعه ایران را بازتاب میکند

مصالحه و سازش بارژیم در این هنگام باعث گسیختگی رابطه بین ملت ایران و رهبر مذهبی آن آیت الله خمینی خواهد شد»

حسین مکی در مصاحبه با کیهان:

«..... آقای دکتر شاپور بختیار گفته اند که از همکاران نزدیک آقای دکتر محمد مصدق و از اعضا جبهه ملی بوده اند . تا آنجائی که من میدانم در آن جبهه ملی که عضو و دبیر آن بودم . ایشان عضویتی نداشتند حال این چه جبهه ای بوده است که آقای بختیار عضوش بوده اند من آنرا نمی شناسم »
(....) دولتی امکان موفقیت دارد که افکار عمومی را درکنار خود داشته باشد و بغیر از این مسلمان کوچکترین توفیقی بدست نخواهد آورد . هرکس نکند تکیه بر افکار عمومی او را ستم حادثه مغلوب نماید »

دکتر علی امینی:

«.... نجات جز با ایجاد همگامی و همفکری و اتحاد همگانی کلیه طبقات به نحو دیگری میسر نیست بدنیاال جانفشانی و فداکاری عظیم و شکوهمندی که از سوی مردم شریف ایران آغاز شد اکنون روشن بینی و روشنفکری یکپارچه متفکران و رهبران دینی و اجتماعی و سیاسی عامل مهمی است که میتواند باتفاهم و همبستگی کامل این مرحله از نهضت تاریخی را نیز با موفقیت در راه استقرار سعادت عموم هموطنان به پایان برسانند »

ارتشبد از هاری به خارج رفت:

امروز اعلام شد ارتشبد غلامرضا از هاری نخست وزیر سابق بنا به تجویز پزشکان که به علت تنگی بسیار شدید عروق در آستانه انفکتوس خطرناک قلبی قرار داشت در تاریخ ۱۷ دی (دیروز) به منظور معالجه (عمل قلب) به خارج از کشور عزیمت کرد

دکتر شاپور بختیار:

دکتر شاپور بختیار فردا برنامه دولت خود را به آگاهی مجلس شورای ملی و پس فردا به اطلاع سناتور ها خواهد رساند و ضمن آن اعضای کابینه اش را به نمایندگان این دو مجلس معرفی خواهد کرد

امریکا از فروش برنج به ایران خودداری کرد

دی ۱۳۵۷ سه شنبه ۱۹

طراح نقشه کودتای مصر به تهران آمد:

تلویزیون لندن در برنامه دیشب خود که بی درنگ توسط یک بیننده ایرانی به تهران تلفن شد اعلام کرد لرد جرج براون وزیر خارجه اسبق انگلستان مذاکرات محرمانه ای را با مقامات ایران آغاز کرد.
(....) وی که به اعتقاد خودش خالی از تجارب عمیق در مبارزات و شورشهای داخلی نیست نظریاتی را تسلیم دولت ایران خواهد کرد

سنجایی درباره کودتا اعلام خطر کرد
بدنبال اعلام شایعه کودتا از سوی دکتر سنجایی

اظهارات خسرو داد درباه خروج شاه و دولت بختیار

خبرگزاری فرانس - فرستاده ویژه روزنامه فیگارو پاریس:

« اعلیحضرت در نظر ندارند در این لحظه حتی برای استفاده از تعطیلات کشور را ترک کنند چرا که اگر ایشان بروند کمونیستها کشور را تصاحب خواهند کرد و ارتش هرگز این وضع را نخواهد پذیرفت و ارتش همچین رژیمی را که توسط دکتر شاپور بختیار و یا هر شخصیت دیگر از جبهه ملی رهبری شود عملاً قبول نخواهد کرد » ژنرال خسرو داد اضافه کرد ارتش بخاطر منافع کشور شاه را میخواید و اگر بختیار نتواند مانع از عزیمت اعلیحضرت بشود بادست خود گوشش را خواهد کند »
اطلاعات

ژنرال امریکائی برای جلب فرماندهان نظامی از بختیار تلاش میکند:

هادینک کارتر سخنگوی وزارت خارجه امریکا اعلام کرد فرمانده شماره ۳ ارتش امریکا در اروپا از جانب دولت امریکا به رهبران نظامی ایران توصیه کرد که از حکومت تازه غیرنظامی ایران پشتیبانی کنند وی گفت ژنرال

هوایی روبرت هویزر معاون فرماندهی نیروی هوایی آمریکا در اروپا چند روزی پیش از وقت تعیین شده قبلی در ایران اقامت خواهد کرد تا بتواند با رهبران نظامی ایران بیشتر گفتگو کند . وی به ارتشیان ایران توصیه کرده است :

« محکم بایستند و در جریان بحرانی کشور را ترک نکنند »

هادین کارتر گفت : « هویزر بعنوان نماینده دولت آمریکا با چند نفری از فرماندهان ارتش به گفتگو نشست و به آنان توصیه کرده است که از دولت بختیارا پشتیبانی کنند و وی گفت این عمل مداخله آمریکا در امور ایران نمیتواند به حساب آید .

بناباه اظهارات این امر که توصیه شود از قانون اساسی ایران حمایت شود امری کاملاً عادی است بعکس اگر سر نگونی حکومت موجود توصیه میشد آنوقت مداخله بود

واشننگتن خبرگزاری فرانسه

سخنگوی وزارت امورخارجه آمریکا گفت ژنرال امریکایی پنجشنبه گذشته (۱۷ دیماه) وارد تهران شده است
اطلاعات

رادیو لندن

رادیو لندن دیشب در تفسیری گفت روابط بختیار با ارتش مبهم است .

«..... دکتر بختیار که پایه سیاسی بسیار ضعیفی دارد و روابطش نیز بسیار مبهم است باید با فوریت هرچه تمامتر سعی کند که حمایت قسمتی از جناح مخالف شاه را بسوی خود جلب نماید و در مقدمه این اقدامات اینک سانسور مطبوعات را لغو کرده است و در حالیکه زندانیان سیاسی را آزاد میسازد گفته است محاکمه مقامات دولتهای قبلی به زودی آغاز خواهد شد نتیجه این محاکمات ممکن است حتی به اعدام برخی از آنها بیاتجامد وی همچنین از آیت الله خمینی دعوت کرده است که به ایران باز گردد و از هم اکنون در صفوف متحد مخالفان شاه شکافهائی بروز کرده است »

«.... دکتر بختیار از زمانیکه به عنوان نخست وزیر منتخب برگزیده شد نشان داده است از مهارت سیاسی بهره مند است وی در موضع بسیار حساس قرار گرفته است از یک سو اینک شاه ظاهراً نباید علاقه چندانی به انتقال موثر خود داشته باشد و نیز ارتش از سرنگونی رژیم و جایگزین شدن آن با دولتی که خود را سوسیال دموکرات میخواند خوشنود نیست و از سوی دیگر هر دو جناح مخالف حکومت شاه همکاری با دکتر بختیار را رد کرده اند و علیه او دو روز عزاداری و اعتراض اعلام داشته اند اما علیرغم این موضوعها دکتر بختیار توانسته است از نظر سیاسی خود را موفق تراز قبل از او نشان دهد اما احتمال موفقیت بختیار بخاطر ارتباطی که هنوز با نظام سلطنتی دارد بطور شدیدی کاهش میابد »

پروادا و اوضاع پر تلاطم ایران:

رادیو مسکو برای اولین بار اوضاع ایران را « پرتلاطم » ، « نتیجه نارضایتی از وضع موجود » و نارضایتی از کارگر گرفته تاروشن فکر ، از دهقان گرفته تا سرمایه دار کوچک و متوسط و حتی بخشی از سرمایه داران میدانند . همچنین ارا مذهبی نقش قابل ملاحظه ای در رویدادهای ایران ایفا میکند و علائم و نشانه های علنی مداخله آمریکا را که نگرانی خاصی در دنیا ایجاد می کند تشخیص می دهد

یاسر عرفات : انقلاب ایران پشتیبان فلسطینی هاست:

- آسویشتد پرس - بیروت : «... عرفات گفت امام خمینی رهبر ایران قول داده اند انقلاب ایران پشتیبان فلسطینی ها خواهد بود . خداحافظ امریکاییها خداحافظ امریکا
رهبر فلسطینی ها نگفت که کدام منافع امریکاییها در خطر خواهد افتاد

دکتر شاپور بختیار :

.... نخست وزیر گفت: « در آینده قدرت اصلی در دست نخست وزیر خواهد بود » و اضافه کرد برای موفقیت یا شکست اقدامات دولتش دوماه برای خود مهلت قائل شده است

رادیو لندن:

« در حالیکه موج اغتشاشات ادامه می یابد ، حکومت نظامی در شیراز لغو شده است . روزنامه ها بدون اینکه از زیر تیغ سانسور بگذرند چاپ می شوند اینها نشانه هائی است از آغاز کوششهایی در جهت عادی کردن اوضاع »

رادیو لندن:

رادیو لندن شب گذشته ضمن تفسیری در مورد اوضاع ایران اعلام داشت که ارتشبد جم به علت اختلاف با دکتر شاپور بختیار نخست وزیر استعفا کرده است
این رادیو ضمن اظهار این مطلب افزود منابع دیپلماتیک در تهران می گویند ارتشبد جم که رابطی مهم و اصلی میان دولت غیرنظامی و ارتش به شمار می رود به این دلیل استعفا داد که نخست وزیر قصد داشت در نحوه سازماندهی فرماندهی نیروهای مسلح تغییری بدهد. البته ارتشبد جم را تحت فشار قرار داد که به خاطر منافع ملی در استعفای خود تجدید نظر کند.

بنا به گفته همین رادیو شاپور بختیار قصد دارد کلیه قرار دادهای جاری و آینده راجع به خرید تجهیزات دفاعی را باتوجه به اعتبارات موجود و احتیاجات نیروهای مسلح ایران مورد تجدید نظر قرار دهد. به گفته آگاهان میزان این تجدید نظر بسیار خواهد بود زیرا تجهیزات دفاعی همیشه بیش از یک چهارم بودجه ایران را تشکیل می دهد و تنها در سال جاری در حدود ده هزار میلیون دلار است.

خبر مربوط به این تجدید نظر در روزنامه تایمز مالی که اخیرا مصاحبه ای از نخست وزیر جدید ایران در آن چاپ شده، اعلام شده است

براساس نوشته روزنامه تایمز مالی، کشورهای که به دنبال این تجدید نظر بیش از بقیه ضرر خواهند دید عبارتند از ایالات متحده آمریکا، انگلستان و آلمان غربی. ایران قریب دویست فروند هواپیمای جنگی به آمریکا سفارش داده که تنها قسمتی از سفارش دوازده هزار میلیون دلاری ایران است. گفته می شود سفارش برای هلیکوپترهای « بل » و هواپیمای شکاری « مک دانلد داگلاس » از هم اکنون مورد تجدید نظر قرار گرفته و سفارش خرید دستگاههای رادار در پرواز مسلما لغو خواهد شد. گفته میشود سفارش چهار ناوشکن به کارخانه های کشتی سازی آمریکا به ارزش تقریبی ۱۶۰۰ میلیون دلار لغو خواهد شد و وضع یک سفارش هنگفت به انگلستان در مورد تانکهای پیشرفته مورد تردید است.

آلمان غربی نیز از جمله کشورهایی است که در صورت تجدید نظر ایران در خرید تجهیزات دفاعی متحمل ضرر خواهد شد.

خبرگزاری یونایتدپرس نیز ضمن گزارشی که شب گذشته از رادیو های مختلف جهان پخش شد اعلام کرده است که در طول یک سال گذشته در جریان برخوردهای ایران ۶۵ هزار نفر در ایران کشته و زخمی شده اند. برخوردهای مردم پارتش همچنان ادامه دارد و براساس گزارش خبرنگار بی بی سی روز گذشته حداقل ۴ نفر در تظاهرات خشونت آمیز یزد شهید شدند
کیهان

سیاست آمریکا درباره ایران تغییر می کند:

- خبرگزاری فرانسه - « تغییر سیاست آمریکا در این مورد ظاهرا باتوجه به تظاهراتی صورت گرفته که در چندین شهر ایران به دعوت مخالفان رژیم از جمله آیت الله خمینی و کریم سنجابی برپا شده است. منابع موثق دولت آمریکا گفتند که این تصمیم همچنین به دنبال نارضایتی هایی آغاز شده که در بطن ارتش ایران به ظهور پیوسته و ظاهرا موجب ادامه اقامت ژنرال رابرت هویزر در ایران شده است.

منابع موثق دولت آمریکا گفتند که همچنین دلیل تغییر سیاست آمریکا این است که اکنون مشخص شده که تشکیل دولت غیرنظامی تازه ایران به کاستن تشنج در کشور کمکی نکرده است. دولت شاپور بختیار از زمان روی کار آمدن تاکنون (دوروز و نیم) با تظاهرات خیابانی و اعتصابات و مخالفت جناح مخالف روبرو بوده است

روزنامه نیویورک تایمز دیروز مقاله ای درباره تصمیم آمریکا به توصیه به شاه ایران به خروج از کشور منتشر کرد و نوشت که ویلیان سولیوان سفیر آمریکا در ایران در هفته گذشته دستور یافته که اگر شاه نظر سفیر آمریکا را خواست به او توصیه کند که کشور را ترک کند. نیویورک تایمز می نویسد که شاه ایران در هفته های اخیر بارها در این باره با سفیر آمریکا مذاکره کرده است
اطلاعات

واشنگتن - خبرگزاری فرانسه:

یک منبع آگاه دولتی در واشنگتن اظهار داشت که آمریکا به شاه توصیه کرده است که ایران را ترک کند
آسوشیتدپرس: « دولت آمریکا با چرخش در سیاست خود به شاه توصیه کرده است خاک کشور را موقتا ترک کند. مقام آمریکایی که این خبر را به آسوشیتدپرس داده است و حاضر نشده نامش فاش شود می گوید: « به سولیوان سفیر آمریکا دستور داده شده است به شاه بگوید امکان تخفیف تظاهرات خشونت آمیز علیه او وجود ندارد مگر خاک ایران را ترک گوید
اطلاعات

خبرگزاری فرانسه:

مسئله اساسی باتوجه به ضعف دولت بختیار این است که اگر شاه برای چند هفته ای از کشور خارج شود ارتش چه خواهد کرد. هدف ماموریت ژنرال امریکانی به ایران پی بردن به این مطلب است. وی می گوید همتایان ایرانی خود را به پشتیبانی از دولت بختیار و یا دستکم عدم مخالفت با این دولت و یا دولت غیرنظامی دیگری که ممکن است جانشین آن شود ترغیب کند.

واشنگتن - خبرگزاری فرانسه:

مشگلاتی که نخست وزیر ایران برای پیدا کردن یک وزیر دفاع با آن روبرو شده، واشنگتن را سخت مضطرب می کند و وزارت امور خارجه امریکا پنهان نمی کند که ماموریت هويزر برای پیدا کردن راه حل تمديد شده اطلاعات

« تیدری در اردن مفسر فرانسوی می گوید :

«... راجع به امریکانیها ایگاش شاه می توانست بداند که درس این کارتر چه می گذرد. یک روز موافق شاه است و یک روز مخالف. به عقیده شاه برنامه حقوق بشر کارتر در حقیقت موجب تجلیل و تعظیم خمینی شده اطلاعات

آیت الله خمینی:

«... اگر ایالات متحده از مداخله در امور ما خودداری کند و مستشاران خود را که در کشور ما مداخله می کنند فراخواند ما نیز به آنها احترام خواهیم گذاشت. ما نفت را به هرکس که مایل به خرید آن باشد به قیمت عادلانه و با توافق دوطرف خواهیم فروخت اما به آفریقای جنوبی و اسرائیل نفت فروخته نخواهد شد»
«..... اتحاد جماهیر شوروی از جمله کشورهایی است که به وضع ملت ایران پی برده و باتوجه به نتایجی که از اوضاع بدست آورده رفتار کرده است. ما به آنها و باکشورهای دیگر تا وقتی که درصدد مداخله در امور ما برنیامده اند روابط دوستانه خواهیم داشت»
در مورد دولت بختیار آیت العظمی خمینی گفته اند که این دولت به دو علت غیرقانونی است. نخست آنکه از طرف رژیم شاه تعیین شده و دیگر اینکه دو مجلس ایران هیچگونه اساس ملی ندارند و ملت آزادانه نمایندگانی را که دولت بختیار از آنها رای اعتماد خواسته انتخاب نکرده است. امام خمینی در همین مصاحبه اظهار عقیده کرده اند که در صورت شکست دولت بختیار وقوع یک کودتا محتمل است اطلاعات

سنجابی : حاضریم حکومت موقت را تشکیل دهیم:

..... سنوآل شد پس از اینکه شاه کشور را ترک کند چه حکومتی باید امور مملکت را اداره کند؟ دکتر سنجابی پاسخ داد: « یک حکومت موقت که محافل روحانی و سیاسی آنرا تائید کنند.»
سنوآل شد آیا شما حاضرید این حکومت موقت را تشکیل دهید؟ پاسخ رهبر جبهه ملی به این سنوآل مثبت بود و گفت اگر ملت ایران چنین پیشنهادی بکند و مورد تائید حضرت آیت الله خمینی قرار گیرد من برای قبول مسئولیت حاضریم ... » اطلاعات

دکتر شاپور بختیار:

دکتر شاپور بختیار فردا ضمن نطق مهمی برنامه خود را تقدیم مجلس می کند و اعضا کابینه اش را نیز معرفی خواهد کرد کیهان

دکتر شاپور بختیار:

طی یک گفتگوی تلفنی با خبرنگار اطلاعات در مورد شایعات مربوط به استعفا ارتشبد جم حرف دیروز خود را تکرار کرد و گفت:
« مذاکرات من با ارتشبد جم همچنان ادامه دارد و هنوز ایشان تصمیم به استعفا نگرفته اند » اطلاعات می افزاید لازم به توضیح است که در این مورد دو داستان پشت پرده وجود دارد، یکی مسئله بیماری فرزند وزیر جنگ است که گفته می شود یکی از مسائلی که بختیار در مذاکرات خود با علیحضرت مطرح کرده و شاهنشاه نیز آنرا پذیرفته اند اختیارات وزیر جنگ برای تغییراتی در سطوح عالی ارتش و بازنشسته کردن گروهی از امرای ارتش است و گفته می شود دکتر بختیار تا روشن شدن این مسئله و تفویض اختیارات به جم به مجلس نخواهد رفت اطلاعات

دکتر بختیار:

« بزودی اطلاعات مستند و جامعی در مورد ورود عده ای خارجی در اختیار ملت ایران خواهم گذاشت »
اطلاعات

دکتر بختیار:

« گروه کثیری از مقامات گذشته و امروز که در رده های عالی کشور قرار دارند ممنوع الخروج شده اند و باید درباره آنها تحقیق شود . چون فسادى که در ۲۵ ساله گذشته و به دنبال کودتای ۲۸ مرداد علیه حکومت ملی دکتر مصدق در سراسر شئونات به چشم میخورد باید ریشه کن گردد و من نمی گذارم عاملان این فساد از کشور بگریزند »
اطلاعات

دکتر بختیار:

« تا پایان هفته آینده نیمی از زندانیان سیاسی آزاد خواهند شد . کلیه حقوق این گروه و حیثیت آنها به محض آزادی اعاده می گردد . بقیه زندانیان سیاسی نیز تا چند هفته دیگر به ملت می پیوندند و آزادی خود را باز خواهند یافت »
اطلاعات

دکتر بختیار در مصاحبه با اشپینگل:

« حکومت نظامی باید هرچه زودتر از میان برود . « کلمانسو » گفته است ارزش جنگ بیشتر از آنست که آنرا به ژنرال ها بسپاریم »

کیهان

دی ۱۳۵۷ پنج شنبه ۲۱

دکتر بختیار:

« باید به دولت فرصت داد که برنامه ها ی خود را اجرا کند و از دولتی که فقط دوروز و نیم است شروع بکار کرده نمی توان انتظار بیش از این داشت »
کیهان

برنامه بختیار برای رفع بحران کشور:

- انحلال ساواک ، وزارت علوم و محدودیت سازمان برنامه
- محاکمه سریع غارتگران و خلافکاران ساواک . ایجاد امنیت اجتماعی قانونی
- آزادی ، اعاده ی حیثیت و پرداخت غرامت به زندانیان سیاسی و خانواده شهدا
- انجام انتخابات آزاد . لغو تدریجی حکومت نظامی . همکاری دولت و روحانیت
- پایان دادن به اعتصابات . ترمیم خرابیها و به گردش انداختن چرخ های اقتصاد
- همبستگی با ملت فلسطین و قطع نفت به اسرائیل . اخراج کارمندان خارجی زائد
- اعلام رسمی کشته شدگان سیاسی به عنوان شهید

برنامه دولت:

دکتر شاپور بختیار ، نخست وزیر امروز هنگام معرفی دولت در جلسه علنی مجلس شورای ملی اظهار داشت :
« خداوند مرا یاری ده که در این لحظات حساس کشورم و در این مکان مقدس که فضای آن طنین انداز صدای راد مردانی از جان گذشته بوده جز خیر و صلاح مردم و جز راستی و صداقت کلمه ای نگویم .
ریاست محترم مجلس شورای ملی ، خانمها و آقایان
در تاریخ پر نشیب و فراز کشور کهنسال ما ، ایام تاریکی وجود داشته که اگر به دیده تحقیقی بنگریم ، اغلب دست آورد غلبه اجانب در ایام تسلط موقت آنها بوده است . خطر کنونی که موجودیت و وحدت کشور را تهدید می کند اگر به ظاهرا از درون کشور و معلول فساد و عدم لیاقت دولتهای ۲۵ ساله اخیر بوده ، روز بروز روشنتر می شود که یک توطئه بزرگ بین المللی عظیمی برای تضعیف و خدای نخواستہ تجاوز به موجودیت و حاکمیت ایران است
قبل از حضور در این مکان مقدس به همگان اعلام نمودم که اگر نخست وزیر این کشور بشوم یک نخست وزیر مسنول خواهم بود و کلیه سنن پارلمانی و آزادیهای فردی و اجتماعی را در مد نظر خواهم داشت . در صورتیکه نمایندگان محترم که به اکثریت آرا بنده را کاندیدای نخست وزیری نمودید به دولت من رای اعتماد بدهید میتوانید اطمینان داشته باشید که روح و کلام قانون اساسی که پیوند ناگسستنی با مذهب اسلام دارد همواره محترم شمرده خواهد شد . و همان طور که بارها به طور مستقیم حضور نمایندگان محترم عرض شد اینجانب خود را متعهد و ملزم میدانم که هر دسیسه و هر فرد یا تشکیلاتی برای تجاوز به وحدت و یگانگی ملت ایران تحمیل شود باتمام قوا برای

خنثی کردن آن مرا با نیروی لایزال ایمان و پشتیبانی ملت و قدرت ارتش که یکی از ارکان مهم ثبات و استقلال کشور است روبرو خواهد دید

دولت اینجانب نتیجه مسلم انقلابی است که از دو سال پیش برای رفع تجاوزات مستمر و فجایع غیر قابل توصیف در کشور متداول گردیده است می باشد . دولت اینجانب به اصول اهداف جبهه ملی ایران همواره چشم دوخته و در راه تحقق آنها کوشش خواهد کرد .

در این موقع که خزانه دولت خالی و اکثر کارخانه های کشور تعطیل می باشند ، من از شما افراد کشور و نمایندگان محترم تقاضا دارم که از بذل توجه در مورد بکار انداختن چرخ های اقتصادی کشور که ضامن استقلال و رفاه ملت است کوتاهی نفرمایند ، باید به دولتی که در شرایط بسیار دشوار کنونی و باکمال حسن نیت و با نهایت صمیمیت می خواهد برطبق اصول و تعالیم عالی اسلام ، قانون اساسی و اعلامیه جهانی حقوق بشر کشور را به سوی یک رژیم مترقی و خالی از فساد و تباهی سوق دهد حداقل فرصت را داد . اکنون با نهایت توقیر برنامه کوتاه مدت دولت را به حضور نمایندگان محترم تقدیم می دارم . برای اجتناب از اطاله کلام برنامه تفصیلی و دراز مدت را نیز تکثیر نموده و در اختیار آقایان محترم خواهم گذارد

رئوس برنامه های فوری دولت:

- ۱- انحلال سازمان اطلاعات و امنیت کشور و جایگزین نمودن آن با یک دستگاه اطلاعاتی در خدمت استقلال و امنیت کشور و ملت
- ۲- محاکمه سریع غارتگران و متجاوزان به حقوق ملت یا از طریق دادگاههای موجود و یا از طریق تدوین و ارائه قوانین مورد نیاز به مجلسین جهت ایجاد دادگاههای ملی با اختیارات خاص
- ۳- انتصاب یک کمیسیون بی نظر جهت رسیدگی به کارهای گذشته و سوابق خدمتی مامورین ساواک و تحویل خلافکاران به مقامات قضائی برای محاکمه و مجازات عمل
- ۴- آزادی کلیه زندانیان سیاسی - کلیه کسانی که برخلاف اصول قانون اساسی مربوط به حقوق ملت ایران در محاکمی که استقلال آنها مشروطیت قانونی نداشته محکوم شده اند بایستی آزاد گردند .
- ۵- اعاده حیثیت کلیه زندانیان سیاسی که بعد از ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ تاکنون گرفتار شده اند .
- ۶- پرداخت غرامت منقول از طرف دولت بکلیه کسانی که به جرم سیاسی برای مدتی بیش از یکسال متوالی در زندان بسر برده اند و یا اینک بجرم سیاسی مورد آزار قرار گرفته و نقص عضو پیدا نموده اند (از سال ۱۳۳۲ تاکنون)
- ۷- پرداخت غرامت متناسب از طرف دولت به بازمانده های صغیر و یا تحت کفالت کلیه کسانی که در زندانهای باصلاح امنیتی جان خود را از دست داده اند (از سال ۱۳۳۲ تاکنون)
- ۸- لغو تدریجی حکومت نظامی ضمن جلب همکاری مراجع محترم تقلید در شهر هائی که حکومت نظامی در آنها برقرار است
- ۹- اعلام رسمی کشته شدگان سیاسی اخیر بعنوان « شهدا » از طریق گذاردن قانون از مجلسین
- ۱۰- پرداخت غرامت از طرف دولت بخانواده « شهدا » و به آلهانی که در مبارزات اخیر دچار نقص عضو شده اند
- ۱۱- پایان دادن به اعتصابات با همکاری مراجع محترم تقلید ، روشنفکران صالح رسالت ، کارگران و صنعتگران
- ۱۲- ایجاد یک زمینه نزدیک همکاری بین دولت و عالم روحانیت بطوریکه آیات عظام ناظر بر اجرای درست امور باشند
- ۱۳- ترمیم خرابی های اخیر و به جریان انداختن امور روزمره کشور
- ۱۴- بجریان انداختن امور تولیدی کشور و بهبود وضع اقتصادی
- ۱۵- برنامه ریزی برای انتخابات آزاد در سطوح مختلف (از انجمن روستا تا انجمن شهر)
- ۱۶- اخراج کلیه کارمندان خارجی زائد و کارگران خارجی غیر مجاز از کشور
- ۱۷- ایجاد امنیت اجتماعی در پناه قانون

سیاست خارجی دولت ایران:

سیاست خارجی دولت مبتنی برشناخت صحیح واقعیات داخلی و خارجی صداقت در روابط بین المللی و صراحت از هرجهت خواهد بود . براساس این سه اصل است که دولت تصمیم قاطع دارد حقوق منافع ملت ایران را که متضمن تمامیت ارضی وحدت - حمایت امنیت ملی است حفظ کند .

خطوط سیاست خارجی دولت که بر اصول فوق استوار خواهد بود عبارت است از :

- ۱- تقویت و توسعه روابط سیاسی - اقتصادی و فرهنگی باکشورهای اسلامی
- ۲- حفظ و توسعه روابط با کلیه دول جهان بخصوص همسایگان براساس احترام متقابل ، عدم مداخله در امور یکدیگر و همزیستی مسالمت آمیز با توجه کامل به منافع عالی ملت ایران
- ۳- باتوجه به وجوه مشترک و بستگی های ملت ایران با ملل درحال رشد ، دولت ایران بتوسعه روابط با این کشورها کوشا خواهد بود

۲- از آنجائیکه پیشرفت برنامه های توسعه اقتصادی و اجتماعی و مالا تحقق آرمانهای ملت ایران با وجود صلح و آرامش در روابط بین المللی ملازمه دارد دولت ایران از هرگونه تلاش و کوششی که در جهت رفع تشنجات بین المللی صورت پذیرد - پشتیبانی خواهد کرد . بعبارت دیگر دولت در اختلافات و کشمکش های بین المللی بطور نسنجیده بگونه ای ناپخته طرف یکی در دعوی علیه دیگر را نخواهد گرفت بلوط از آتش بیرون نخواهد آورد و در برابر مسائل و معضلات خارجی موضعی را که منطبق با منافع واقعی ملت ایران و سازگار با اصول اعلام شده سیاست ملی ایران است اتخاذ خواهد نمود .

۵ - سیاست دولت ایران پشتیبانی بدون قید و شرط از اصول منشور ملل متحد و اعلامیه جهانی حقوق بشر و میثاق های مربوط میباشد و درراه اجرای این هدف در حفظ و حمایت از حقوق بشر و کمک به تحقق خواستهای مشروع مللی که در راه رهایی از قید هرگونه استعمار یا آثار آن تلاش میکنند اهتمام خواهد نمود

۶ - در زمینه رفع تبعیض نژادی و مبارزه با آپارتاید که مجمع عمومی ملل متحد رویه رژیمهای نژاد پرست جنوب افریقا را بکرات محکوم کرده است ، دولت ایران بدون توجه به ملاحظات خاص اقدامات جدی بعمل خواهد آورد و باین جهت تصمیم دارد که براساس قطعنامه های مصوب مجتمع عمومی و در جهت رفع ایرادات منطقی سیاست گذشته در روابط خود با افریقای جنوبی تجدید نظر بنیادی بعمل آورد و منجمله فروش نفت را به افریقای جنوبی قطع خواهد کرد

۷ - درمورد مسئله خاور میانه دولت ایران کمال همبستگی را با برادران عرب خود ابرار داشته و از آنها بخصوص ملت فلسطین در راه تحصیل حقوق حقه خود پشتیبانی کامل بعمل خواهد آورد و نظیر افریقای جنوبی فروش نفت را به اسرائیل موقوف خواهد ساخت

برای اجرای اصول مذکور در فوق دولت باید سازمان دیپلماسی خود را که درواقع پیاده کننده و مجری سیاست خارجی است مورد تجدید نظر کامل و قطعی قرار دهد و عوامل منفی و موانعی را که در گذشته وجود داشته مانند قانون شکنی و تبعیض ، بی بند وباری ، حیف و میل اعتبارات دولت و تسلط روابط بر ضوابط از میان برداشته شود . دولت من تصمیم قطعی دارد که دستگاه دیپلماسی مملکت را بطور اساسی اصلاح و برای اجرای سیاست خارجی که اصول آن بعرض رسید پاکسازی و با استفاده از تمام امکانات که تفصیل آن از حوصله این مختصر خارج است تجهیز نماید . دولت من معتقد میشود که در وزارت امور خارجه بقانون شکنی و عدم رعایت مقررات اساسنامه قانونی این سازمان خاتمه دهد و لوایح دیگری هم برای تکمیل اساسنامه مذکور همانطور که در خود اساسنامه پیش بینی شده در اسرع وقت برای تصویب قوه مقننه تقدیم نماید

رئوس سیاست داخلی دولت:

- تامین آزادی فردی و اجتماعی یعنی آزادی عقیده ، آزادی بیان ، آزادی قلم در چهارچوب قانون اساسی کشور
- اعاده حیثیت قوه قضائی و تامین استقلال آن
- عدم دخالت دولت در امور تجارت مگر بعنوان برنامه ریزی ، ارشاد و کنترل
- عدم دخالت دولت در امور صنعت مگر صنایع نفت و گاز و مواد رادیو اکتیو و نقش دولت در صنایع بمنظور برنامه ریزی ، ارشاد ، کنترل و حمایت موجه
- عدم تمرکز در کلیه امور کشوری و تجدید سازمان استانداریها بمنظور آمادگی و جوابگویی موثر باین برنامه
- تامین رفاه کارمندان دولت از طریق متناسب ساختن حقوق نسبت بدخاقل معیشت و ایجاد امکانات رفاهی جمعی ضمن کوشش در بالا بردن بازده کاری کارمندان
- مبارزه پی گیر با فساد چه در دستگاههای دولتی و چه در بخش خصوصی
- برنامه ریزی ، زمانبندی و اجرا در جهت خودکفایی کشاورزی و دامپروری کشور
- مبارزه شدید و همه جانبه با تورم
- اجرای موثر برنامه تامین اجتماعی و محدود کردن آن به برنامه های واقعی دولت
قبل از ارائه جزئیات برنامه کار وزارتخانه ها در دولت اینجانب نظر نمایندگان محترم را بدو طریق اساسی زیر در دو وزارتخانه جلب می نمایم :

۱- بمنظور جلوگیری از هرگونه دخالت ناروای دولت در امور دانشگاهها و استقلال واقعی آنها در دولت اینجانب وزارت علوم و آموزش عالی منحل و بجای آن اداره ای در نخست وزیری بمنظور برنامه ریزی و هماهنگی دانشگاهها و مدارس عالی و تامین بودجه آنها باتوجه به نیاز های آموزش عالی کشور تشکیل خواهد شد (دراین مورد لایحه ای با نظر اساتید محترم دانشگاهها تنظیم و تقدیم مجلسین خواهد شد)

۲- بمنظور جلوگیری از هرگونه دوباره کاری و ضمنا لوث شدن مسئولیت ها سازمان برنامه بودجه مورد تجدید و تقلیل سازمان قرار گرفته تا آنجا که بتواند جوابگوی نیاز های کشور در بودجه بندی گزارش دهی و کنترل اجرا باشد نه بیشتر و نه کمتر (دراین مورد نیز لایحه ای با همکاری کارشناسان برنامه ریزی تهیه و تقدیم مجلسین خواهد شد)

برنامه کار سایر وزارتخانه ها تهیه گردیده که به ساحت مقدس مجلس جهت اطلاع ، بررسی و اعلام نظر تقدیم میگردد

فرازهانی از مصاحبه دکتر بختیار با خبرنگاران فرانسوی مقیم ایران و پاریس که مستقیماً از رادیو های فرانسه پخش شد :

..... بحث بر شاه نیست بر سرآیت الله خمینی بر سر هیچ حزب سیاسی هم نیست موضوع سرنوشت ایران وحدت ایران و استقلال ایران مطرح است هدف من هم حفظ این مبانی است بنابراین جبهه ملی و اکثریت عظیم مردم ایران طرفدار وحدت و استقلال ایران هستند

..... بگمان من دولت حاضر آخرین بخت ایران برای پیشرفت بسوی یک دموکراسی ملت گرا با گرایشهای سوسیالیستی است البته مقصودم سوسیالیسم به معنای مارکسیستی کلمه نیست

..... سوال : بهرحال ازطرف امریکا در حال حاضر ژنرال به طرف تهران فرستاده شده است ژنرال هويزر معاون فرماندهی کل نیروها در اروپا که میکوشد نظر نظامیان در ایران را به حمایت از دولت جلب کند این در واقع نوعی دخالت امریکا در امور داخلی ایران تلقی میشود .

نخست وزیر گفت : من هرگز نام این ژنرال را نشنیده ام هرگز با سفارت امریکا تماس نداشته ام من تنها تلگراف تبریکی از سفیر فرانسه دریافت کرده ام و سفیر انگلیس هم برای خداحافظی بدیدن من آمده است

..... اعتصابها از دیروز شروع نشده است از ماهها پیش ایران دستخوش اعتصابهاست از ظاهر امر اینطور برمیآید که مردم زیر پوشش مذهبی و مخصوصاً به رهبری آیت الله خمینی سربزه طغیان برداشته اند اما واقعیت امر اینست که در پشت این جنبش توطئه ای عظیم نهفته است

.... فرانسه همیشه پایگاهی برای اندیشه ها و افراد سیاسی بوده و صرفنظر از نوع این اندیشه ها و اشخاص پناهگاه آنها بشمار میرفته است به نظر من برای فرانسه حفظ این سنت افتخار آمیز است و اقامت آیت الله خمینی در فرانسه هم متناقض با این سنت نیست .

..... در تاریخ جهان و در تاریخ هر کشور لحظه های حساسی وجود داشته است که برای مقابله با آن میباید از موضعی محکم وارد عمل شد و اغلب در این موقعیتهای حساس انسان تنهاست

جمعه ۲۲ دیماه روزنامه منتشر نشده

دی ۱۳۵۷ شنبه ۲۳

تیترا روزنامه ها :

مردم دانشگاهها را بازکردند . سنجابی : تعداد شهدای دانشگاه بیسابقه است صدها هزار نفر امروز به دانشگاه تهران رفتند

بختیار : به مرحله خطرناکی رسیده ایم

امریکا خواستار خروج شاه از ایران شد

امام خمینی شورای انقلاب اسلامی تشکیل دادند- امام خمینی تا چند روز دیگر به ایران باز میگردند

امام خمینی : ارتش باید از کودتای احتمالی جلوگیری کند

زندانیان آزاد شده <

همه زندانیان سیاسی را آزاد کنید

دستور آزادی ۵۰ تن از زندانیان سیاسی به اداره زندان قصر ابلاغ شد و ماموری زندان از صبح پنجشنبه گذشته اقدام به آزادی زندانیان سیاسی کردند

ازسحرگاه پنجشنبه خانواده های زندانیان سیاسی و خبرنگاران داخلی و خارجی در محوطه جلوی در زندان اجتماع کردند تا شاهد آزادی زندانیان باشند

روز گذشته (جمعه ۲۲ دیماه) ۶۵ زندانی سیاسی که اغلب محکوم به حبس دائم بودند از زندان قصر آزاد شدند

هزاران نفر از مردم کرمان روز پنجشنبه به استقبال زندانیان آزاد شده خود رفتند

کلیه قوانین مخالف قانون اساسی لغو خواهد شد

ازادی به آدین بنیان گزار حزب اتحاد دموکراتیک ایران

تیراندازی بسوی فرمانده هوایروز کرمانشاه و معاونانش در مراسم صبحگاه

حمله مسلحانه به کامیون سربازان در خیابان آیزنهاور

جامعه بازرگانان و اصناف و پیشه‌وران وابسته به جبهه ملی ایران طی اعلامیه‌ای از مردم تهران دعوت کرد که برای نشان دادن نفرت خود نسبت به سازشکاران سیاسی و اعتراض به کشتارهای اخیر روز دوشنبه در یک اجتماع بزرگ در بازار تهران شرکت کنند

دولت شاپور بختیار دیشب اعلام کرد که باتوجه به موضوع استقلال دانشگاهها و تقاضای اعضا هیئت علمی دانشگاه تهران مبنی بر بازگشایی این دانشگاه باین تصمیم موافقت کرده و از دانشگاهیان خواسته است که باتوجه به حساس بودن اوضاع مسئولیت عظیمی را که در مورد نظم داخلی دانشگاه دارند مورد نظر قرار دهند و دولت اعلام کرد که در نظم داخلی دانشگاه دخالتی نکند

تیتیر کیهان

مردم دانشگاهها را باز کردند
امروز کلیه دانشگاههای کشور باز شد و دکتر کریم سنجابی، دکتر بهشتی، دکتر سبحانی، آیت الله طالقانی، سیاوش کسرانی در مراسم بازگشایی دانشگاه سخنرانی کردند و بازگشایی دانشگاهها را به ملت ایران و آیت الله خمینی تبریک گفتند

ساعت ۱۰ صبح امروز دکتر شاپور بختیار نخست وزیر درحالیکه وزیران کابینه اش اورا همراهی میکردند درجلسه علنی سنا حضور یافت و ضمن معرفی همکارانش برنامه دولت خودرا تشریح کرد

رادیو لندن: تظاهرات سازمان یافته دیروز

گزارش رادیو لندن درباره تظاهرات دیروز
رادیو لندن - دیروز در محلات فقیرنشین جنوب تهران تظاهرات و راه پیمائی های سازمان یافته ای بر علیه حکومت و دولت جدید صورت گرفت دهها هزار نفر که معلوم بود تظاهراتشان سازمان یافته است در خیابان ها براه افتادند تیم لولین خبرنگار بی بی سی در تهران همراه جمعیت بود و چنین گزارش داد که جمعیت با شعار زنده باد آیت الله خمینی حرکت میکرد جمعیتی که عمدتاً از مردها بود و عده ای زن چادری هم در میانشان بودند و چادر بصورت سمبل و نشانه اعتراض علیه نظام حکومتی درآمده است

موضوع جانب در این راه پیمائی که حدود ۱۰ هزار نفر در آن شرکت کرده بودند نظم و تشکیلات وسیع آن بود که توسط عده ای از خود مردم که وظیفه انتظامات را برعهده داشتند بود

من در میان جمعیت هیچیک از رهبران مذهبی را ندیدم وقتی که از جلوی واحد های ارتشی گذشتیم تعرضی بسر بازان نشد و مامورین انتظامات راه پیمائی جلوی سرباز ها صف بستند تا جمعیت بگذرد و این کار حالت نوعی محافظت را داشت . سربازها در سکوت نظاره میکردند و در جاهانی که من بودم حادثه ای روی نداد

بهرحال این راه پیمائی نشان داد که ضدیت بانظام حکومتی و دولت جدید شاپور بختیار چه حدت و عمقی در میان مردم عادی ایران دارد از نظر مخالفین رژیم ایران شاپور بختیار آلت و ابزاری در دست پادشاه و امریکائی ها است

دی ۱۳۵۷ یکشنبه ۲۴

از نامه سرگشاده آیت الله خوانساری به نخست وزیر:

«..... آقای بختیار، ملت مسلمان ایران تحت رهبری آن نابغه بزرگ تشخیص قطعی داده که هرچه در این پنجاه سال سیاه، بر سرش آمده از این رژیم فاسد حاکم است و طبق تجربیاتش فهمیده که تا این رژیم پابرجاست وضع ایران اصلاح نخواهد شد و دریافته که هرکس حاضر به ملت ایران خیانت کرده است راستی آقای بختیار ممکن است به اطلاع مردم برسائید که در این چند روز حکومت ملی شما که میگوئید ارتش هم در اختیار شماست، در سرتاسر ایران چند نفر کشته شده است. شما که قیام ملت را بحق شناخته اید، پس چرا کشتار ادامه دارد همه میدانند که حضرت آیت الله العظمی خمینی برای تجدید عظمت اسلام قیام فرموده و میخواهند با به اجرا در آوردن دستورات حیات بخش دین مقدس اسلام مملکت اسلامی نمونه ای در دنیا ایجاد کنند که همه ملل اسلامی عالم از او سرمشق گیرند و اگر کودتای نظامی بشود، ولو اینکه چند صد هزار نفر هم بکشند هیچ نتیجه ای جز جری کردن مردم در ادامه مبارزه ندارد و حتی اگر دولت های شرق و غرب به ایران قشون بکشند، ملت آنقدر به مبارزه ادامه میدهد تا آنها را از ایران بیرون کند و خودش برمقدراتش مسلط شود» اطلاعات

روحانیون اعلام داشتند شایعه تصویر امام خمینی بر ماه جعلیات است دستهایی برای خرافی جلوه دادن نهضت اسلامی در کار است
اطلاعات

اطلاعات

امام خمینی: بر حکومت آتیه نظارت عالییه خواهیم داشت

اطلاعات :

داغترین بحث روز محافل سیاسی : چه کسانی در شورای انقلاب ملی اسلامی هستند

کیهان :

دکتر سنجابی از اعضا دولت آینده است

دی ۱۳۵۷ دوشنبه ۲۵

امام خمینی : تا چند روز دیگر دولت تازه تشکیل میشود

واشنگتن - خبرگزاری فرانسه:

حضرت آیت الله العظمی خمینی اظهار داشتند که تا چند روز دیگر یک دولت قانونی تشکیل خواهند داد که جایگزین دولت بختیار خواهد شد و تولد یک حکومت اسلامی در ایران نزدیک است . حضرت آیت الله خمینی تصریح کردند اختیارات شاه را نخواهند داشت و نخست وزیر هم نخواهند شد امانت ارشاد و هدایت خورا حفظ خواهند کرد حضرت آیت الله تاکید کردند که اعضا دولت آینده را پیش بینی کرده اند و همه آنها اکنون در ایران بسر میبرند و پذیرفته اند که در دولت جدید شرکت کنند . حضرت آیت الله خمینی اضافه کردند وظیفه من نخست وزیری نیست بلکه رهبری و هدایت مردم است . ایشان اشاره کردند که کشور اسلامی ایران دارای یک مجلس که اعضا آن از طریق آرای عمومی مردم انتخاب خواهند شد و تنها به احزاب و گروههای اجازه شرکت در انتخابات داده خواهد شد که به منافع ملی احترام بگذارند . در اینجا حضرت آیت الله خمینی اشاره کردند کسانی که هنوز از شاه حمایت می کنند به خاطر وجود دست خارجی است و از اینکه وی از کشور خارج شود نظامیان دیگر از خانین پشتیبانی نخواهند کرد . یک ارتش نیرومند در کشور حفظ خواهد شد روابط با شوروی (هم) حسنه خواهد بود به شرط آنکه این کشور و کشورهای دیگر از مداخله در امور ایران خودداری کنند اطلاعات

روحانیت شیعه از جمع آوری ثروت به دور بوده است اطلاعات

کانون فرهنگی نهضت اسلامی موجودیت خویش را اعلام کرد اطلاعات

مذاکرات هیات اعزامی امام خمینی با کارکنان راه آهن : آقای مهندس بازرگان نماینده اعزامی آیت الله العظمی خمینی به مناطق نفت خیز روز گذشته به میان کارکنان اعتصابی راه آهن رفتند تا چاره ای برای حمل مواد نفتی بیابند اطلاعات

هشدار امام خمینی در مورد حمله به تاسیسات نظامی و دولتی مورد تانید رئیس ستاد بزرگ ارتشداران قرار گرفت

رئیس ستاد نیروهای مسلح < ارتش کودتا نخواهد کرد اطلاعات

تمرد در ارتش سرکوب میشود :

ارتشبد عباس کریم قره باغی رئیس ستاد بزرگ و عضو شورای سلطنت امروز در یک مصاحبه مطبوعاتی امکان وقوع کودتایی پس از رفتن شاه از طرف ارتش را با گفتن جمله « اصلا تصور نمی کنم » بکلی رد کرد و گفت : « هرگونه تمرد و عمل خودسرانه به شدت سرکوب خواهد شد » رئیس بزرگ ارتشداران همچنین درباره این سوال که آیا هشدار امام خمینی در این مورد که پس از رفتن شاه ممکن است گروههایی بنام ملت مسلمان به موسسات ارتشی و دولتی حمله کنند صحیح است جواب مثبت داد و گفت از هم اکنون آثار این حرکات در شهرهایی نظیر یزد شیراز مشهد کرمانشاه و خوزستان مشاهده شده است من فکر میکنم کسانی که حتی به دستورات آیات اعظام نیز اعتنا نمی کنند نه تنها ایرانی نیستند بلکه خدارا هم نمیشناسند حتی بشر اولیه برای حفظ امنیت خود گروهی را بعنوان یاسدار انتخاب میکرد

سخنان جلال نائینی در سنا در مخالفت با دولت بختیار:

در حال حاضر هیچ دولتی نمیتواند اکثریت مردم را جمع و جور کند مگر آنکه آیات اعظام و خاصه حضرت آیت الله العظمی خمینی از او حمایت بکند آیا دولت شاپور بختیار میتواند نظر آیات اعظام و آیت الله العظمی خمینی را جلب کند و اگر نتواند آب درهاون کوبیدن است اطلاعات

بردار امام خمینی از زندگی او می گوید : حاج سید مرتضی پسندیده : جد ما مرحوم آقا سید احمد از اهالی کشمیر بود که در سالهای جوانی خود به ایران مهاجرت کرد و خانواده پدری ما سالیان درازی را در خمین زندگی کردند
اطلاعات

دکتر بختیار : دولت مرا شورای انقلاب نمیتواند جارو کند
نمیدانم پس از رفتن شاه چه خواهد شد
سیاست از برابر یک شخصیت مذهبی کنار نمیروود
رهبر شیعیان ایران برای ایرانیان محترمترین شخصیت هستند اما در هر حال یک شخصیت سیاسی نیستند
اطلاعات

رادیو لندن : بختیار باید تضمین کند که شاه برود و باز نگردد اطلاعات

دزدان مسلح به یک شعبه بانک در خیابان شوش حمله کردند و با استفاده از اسلحه موجودی گاو صندوق بانک را
باخود بردند
اطلاعات